

## 作者簡介

陳中龍，1970 年生，2005 年畢業於國立中正大學歷史學研究所，取得博士學位。主要從事秦漢史與出土資料研究。碩士論文為《秦漢爰書研究》，博士論文為《漢晉家族法制研究》，皆為秦漢法制史的重要課題，其他已發表論文近二十篇，亦以秦漢法制與出土資料為主要研究對象。

## 提 要

文獻資料中，「爰書」之名僅見於《史記·酷吏列傳·張湯傳》，（《漢書·張湯傳》所記與《史記》相同），司馬遷在敘述張湯審理的鼠盜案時，逐一列出西漢的訴訟程序，其中之一為「傳爰書」。對於「傳爰書」的解釋，歷代學者意見分歧，導致這種結果的原因是文獻對「爰書」的記載太過於簡略，只憑文獻根本無法對「爰書」有任何深一層的認識。自簡牘陸續出土後，「爰書」的研究始有突破性的局面，尤其是雲夢睡虎地秦墓竹簡的出現，裡面的〈封診式〉有完整的爰書形式，可作為討論的重要資料。舊、新居延漢簡中，也提供不同的爰書名稱與內容，得增加爰書研究的深度。

藉由〈張湯傳〉已知爰書使用於訴訟程序中，因此從復原訴訟程序來理解爰書的功能與角色，是一種最直接的方式，本書也嘗試從這方面著手，並認為訴訟程序中的爰書，其功能主要有兩項，一是作為被告的申辯書，二是作為案件的調查報告書。但爰書並非只使用於訴訟程序之中，從居延漢簡所見的爰書名稱與內容發現，爰書可作為非訴訟案件的調查報告書，例如吏卒「疾病爰書」是證明吏卒生病而作為請假根據之文書，這類爰書未涉及訴訟案件，只作為下級的證明報告書。可見因簡牘的出土，不但增加爰書研究的深度，同時也擴充了研究的廣度。



# 目次

|                                    |     |
|------------------------------------|-----|
| 自序                                 |     |
| 第一章 緒論                             | 1   |
| 第二章 爰書定義之考辨                        | 11  |
| 第一節 爰書的定義                          | 11  |
| 第二節 爰書內容的格式                        | 21  |
| 第三章 爰書的名稱與內容                       | 35  |
| 第一節 自證爰書及相牽證任爰書                    | 37  |
| 第二節 秋射爰書及斥免官吏爰書                    | 42  |
| 第三節 貰賣衣財物爰書、疾病爰書及毆殺爰書              | 48  |
| 第四章 自證爰書的書寫體例                      | 55  |
| 第一節 自證爰書的實例——〈建武三年十二月<br>候粟君所責寇恩事〉 | 55  |
| 第二節 自證爰書的內容結構                      | 66  |
| 第三節 爰書驗問前的告知律令                     | 70  |
| 第五章 爰書中的告發方式                       | 85  |
| 第一節 自訴與官告                          | 85  |
| 第二節 自告與自出                          | 93  |
| 第三節 賞告                             | 97  |
| 第六章 訴訟案件中的爰書                       | 105 |
| 第一節 爰書的角色                          | 106 |
| 第二節 自證爰書的傳達                        | 110 |
| 第三節 効狀的產生                          | 120 |
| 第七章 結論                             | 129 |
| 引用及參考書目                            | 135 |
| 附錄                                 |     |
| 一、新居延漢簡〈建武三年十二月候粟君所責寇<br>恩事〉簡冊圖版簡影 | 146 |
| 二、睡虎地秦墓竹簡〈封診式〉圖版簡影                 | 151 |
| 三、江陵張家山二四七號漢墓〈奏讞書〉部份圖<br>版簡影       | 161 |